Cviceni 25:15, 36. dubna 2075
Vase jméno a ptijmenti:

LGR — prvni semestralni test — VASE ID JE 1

V prikladech tykajicich se vyrokové logiky je mnozinou atomickych formuli mnozina

At = {a,b,c}.
Uloha 1 (5 bodit) Mnozina formuli M C Fm(At) a formule ¢ € Fm(At) jsou zadény
nasledovné:
M ={(aANb) = a, c= (=bAa), ~c= a}, @ =-b= (a= —c).

Pokud je formule ¢ logickym dusledkem mnoziny formuli M, dokazte to pfirozenou
dedukci. Pokud ne, ukazte, ze ¢ neni sémantickym dusledkem mnoziny M.

Reseni

Formule ¢ neni sémantickym dusledkem mnoziny formuli M. To lze ukazat naptiklad
vyplnénim pravdivostni tabulky danych formuli. NS postup piimo zkonstruuje
pravdivostni ohodnoceni u, ve kterém bude nepravdivé formule ¢, a pritom v ném
bude kazda formule z mnoziny M pravdiva. Takové ohonoceni u totiz primo doka-
zuje, ze M F .

Aby u(p) = 0, musi u(—b) = 1 a u(a = —c) = 0. To nastane presné v piipade,
kdy u(a) = 1, u(b) = 0 a u(c) = 1. Timto pfifazenim atomickych formuli tedy
pravdivostni ohodnoceni u definujme. Nyni staci ukazt, ze

u((aAb) =a) =1,
u(c= (=bANa)) =1,
u(—c=a)=1.
Prvn{ formule je v ohodnoceni u pravdivéd, nebot je to dokonce tautologie. Druhd

formule je v uw pravdiva: u(—=b A a) = 1 lze snadno ovérit. Treti formule je v u
pravdiva, nebot u(c) = 0.

Uloha 2 (5 bodu) Dokazte prirozenou dedukei nésledujici tvrzeni. Pouzivejte pouze

zakladni odvozovaci pravidla.
=(a AD)F —a Vv —b
Reseni

Toto je standardni uloha fesena napiiklad ve sbirce uloh z prirozené dedukce ve
vyrokové logice.

Uloha 3 (5 bodu) Jazyk predikatové logiky £ je dan nésledujici volbou symboli:

Pred = {P}, ar(P)=1

Func={f}, ar(f)=2
Kons = {a}



Uvazujte interpretaci Z jazyka £ s universem U = Z, kde

[P1={3-2]z€Z},
[f] :Z x Z — 7Z je scitani celych ¢isel,
[a] =17.

Rozhodnéte a peclivé zduvodnéte, které z nasledujicich formuli ¢, 1, x

p=P(f(x,a)), ¢ =3xP(f(zx,a)), x=VydzP(f(z,y))
jsou pravdivé v kontextu proménnych

p:Var = 7Z
x> 1.

Reseni
Mnozina [P] je mnozina vSech celych ¢isel délitelnych cislem 3.

Proto

[el, = [P(f(x,a))],
= [PI(1f (=, a)],)
= [PICLA1(T=], [aD))
=[PIL+7)
= [PI®).

Jelikoz 8 neni délitelné tfemi, [¢], = 0, tedy formule ¢ neni v interpretaci Z a
kontextu proménnych p pravdiva.

Formule ¢» = 3z P(f(x,a)) v dané interpretaci a kontextu proménnych p pravdivé
je, nebot je formule P(f(x,a)) pravdivd napiiklad v kontextu p[z := 2] (plati, Ze
¢islo 2 + 7 je délitelné tremi).

Formule (sentence) y v interpretaci Z a kontextu proménnych p také je pravdiva. Pro
kazdé celé cislo totiz existuje takové celé cislo, ze jejich soucet je délitelny tiemi.
Formalné pro kazdy update ply := d| kontextu p musime ovéfit, zda je formule
JxP(f(x,y)) v tomto kontextu pravdiva. K tomu staci nalézt update ply := d][z :=

d'] takovy, aby v ném byla pravdiva formule P(f(x,y)). Pro dané ¢islo d zvolme
d' = —d. Pak zjevné

[P(f (@, )] ply=dio=a) = [P](d + d')
= [P](d - d)
= [P](0).

Jelikoz je nula délitelna tremi, ovéreni je u konce: sentence y je v intepretaci Z a
kontextu proménnych p pravdiva.



